

работы является «День здоровья», проводимый в Татарской республике с 1958 г. Днем здоровья объявлено 11 июля — день подписания В. И. Лениным декрета об образовании Народного Комиссариата здравоохранения.

Расцвет экономики и культуры Советской Татарии, неуклонное повышение благосостояния трудящихся, развитие самой передовой в мире системы советского здравоохранения, рост кадров и их самоотверженный труд обеспечили за годы Советской власти резкое улучшение показателей здоровья. Резко сократилась общая и детская смертность по сравнению с дореволюционной.

Значительно улучшились показатели физического развития детей и молодежи. Средняя продолжительность жизни населения равна 70 годам. Снизилась общая заболеваемость, особенно за счет некоторых инфекционных болезней.

Успехи, достигнутые за 50 лет существования Советского государства, стали возможными лишь благодаря повседневной заботе Коммунистической партии и Советского государства о здоровье нашего народа.

---

УДК 378.961+614.252 : 374.6(47)

## РАЗВИТИЕ ВЫСШЕГО МЕДИЦИНСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ И МЕДИЦИНСКОЙ НАУКИ В КАЗАНИ ЗА ГОДЫ СОВЕТСКОЙ ВЛАСТИ

X. С. Хамитов

Казанский государственный ордена Трудового Красного Знамени медицинский институт им. С. В. Курашова

Советская высшая школа — в полном смысле слова детище Великого Октября. Впервые в истории в нашей стране создана принципиально новая, демократическая система высшего образования, вбравшая в себя лучшие, прогрессивные традиции дореволюционной высшей школы, построенная на великих идеалах коммунизма. Советская высшая школа стала мощным фактором идеологического влияния на широкие народные массы: она подготовила и воспитала в коммунистическом духе миллионы образованных, культурных граждан, дала стране замечательные кадры ученых.

Разительные перемены произошли в области высшего образования. До революции на территории современной Татарии имелось только три вуза — университет, ветеринарный институт и высшие женские курсы. В них обучалось 3488 чел. Высшее образование было доступно лишь детям помещиков, буржуазии, духовенства и других представителей господствующих классов. Так, например, на медицинском факультете Казанского университета 37% студентов были дети дворян и чиновников, 9% — духовенства, 11% — «почетных граждан» и купцов, 25% — мещан и разночинцев, 17% — кулаков. Татарам, чувашам, мордве и представителям других национальных меньшинств высшее образование было почти недоступно. В трех высших и девяти специальных средних учебных заведениях бывшей Казанской губернии в 1913 г. обучалось лишь 132 татарина. В дореволюционный период медицинский факультет Казанского университета выпустил 4493 врача, из них всего 19 татар.